«РАЗВИТИЕ МУЗЫКАЛЬНО-ДВИГАТЕЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ У ДЕТЕЙ С НАРУШЕНИЕМ ЗРЕНИЯ»

Надежда Григорьевна Кунаева. музыкальный руководитель МДОУ детский сад комбинированного вида №3 «Ромашка» в г. Серпухове

От  состояния здоровья детей во многом зависит благополучие общества. Экологические проблемы, некачественное питание, эмоциональный дискомфорт – лишь некоторые факторы, агрессивно воздействующие на хрупкие детские организмы.
По данным медицинской статистике, количество дошкольников с хроническими заболеваниями увеличивается с каждым годом. В школу поступает только несколько процентов абсолютно здоровых первоклассников.
Выявлено, что среди них ежегодно выявляется все больше детей с нарушением зрения.
 Современный подход к организации здоровой среды для дошкольников позволяет создать оздоровительный психологический микроклимат в группе, необходимый для полноценного развития ребенка, так как сохранение здоровья дошкольника задача всего педагогического коллектива. Методы здоровьесбережения должны присутствовать во всех видах педагогической деятельности.
Этот вывод послужил стимулом для внедрения оздоровительных технологий по музыкальному воспитанию, соединяющий традиционные музыкальные занятия с оздоровительными мероприятиями. Музыкальные занятия с использованием этих технологий обеспечивают более бережное отношение к физическому и духовному здоровью воспитанников, выявляют и развивают музыкальные способности и творческий потенциал каждого малыша.
В нашем детском саду мы имеем смешанные группы для детей хорошо видящих и детей с нарушением зрения. В дошкольном учреждении разработана и реализуется  комплексная программа специальной помощи ребенку с амблиопией и косоглазием, где лечение сочетается с педагогическим воздействием, направленным на коррекцию и компенсацию имеющейся зрительной патологии. 
У детей с нарушением зрения невысокая двигательная активность, общая медлительность, повышенная утомляемость и истощаемость. У некоторых детей возникают затруднения в прослеживании движущихся объектов. Кроме того, у детей наблюдаются эмоциональные и поведенческие расстройства, у одних – крайняя зажатость, у других – сильная расторможенность, нарушение координации движений. У тех и у других – аритмичность двигательных актов, трудности зрительно-пространственной ориентировки.
Знание особенностей развития детей с нарушением зрения указывает на актуальность и необходимость коррекционно-оздоровительной работы.
Дети с нарушениями развития являются особой категорией, в работе с которыми музыка, искусство оказывают лечебное воздействие, являются способом профилактики и коррекции отклонений в развитии.
Основным направлением в работе с детьми с нарушением зрения по музыкальному воспитанию является развитие музыкально – двигательной активности, так как музыкально-ритмические упражнения, игры, хороводы, пляски и танцы позволяют детям с нарушением зрения преодолеть трудности зрительно-пространственной ориентировки, некоординированность двигательных актов, их аритмичность и гиподинамию. 
Основная цель: организация музыкально-оздоровительной работы в ДОУ с детьми с нарушением зрения, обеспечивающей каждому ребенку укрепление психического и физического здоровья, выявление и развитие музыкальных и творческих способностей.
Задачи: 
1. Содействовать сохранению и укреплению здоровья детей
2. Способствовать развитию и коррекции основных видов движений, серии – музыкально-ритмических движений
3. Совершенствовать психомоторику
4. Развивать способность ориентироваться в микро и макропространстве
5. Развивать эмоционально-волевую сферу и личностные качества
6. Развивать воображение, творчество
7. Воспитывать способность восприятия музыкальных образов и умения выразительно двигаться в соответствии с заданным или придуманным образом.
Технология сохранения и стимулирования здоровья:
- ритмопластика (музыкально-двигательные упражнения)
-  музыкотерапия
- гимнастика для глаз
- игры на ориентировку в пространстве
- психогимнастика 
- релаксация

Формы музыкально – оздоровительной работы:

1. Проведение музыкально-оздоровительных занятий
2. [bookmark: _GoBack]Индивидуальная коррекция развития музыкально- двигательных  движений
3. Диагностика музыкально-двигательной активности
4. Подбор репертуара
Особенности в работе с детьми с нарушением зрения
Работа с детьми, имеющими какие-либо нарушения зрения, вызывает определённые трудности. На фоне зрительной патологии возникают следующие недостатки, которые приходится учитывать в процессе занятий. Это: скованность движений, малоподвижность, неуверенность, боязнь пространства и другие. 
С учётом особенностей таких детей мы и построили всю работу по музыкально-оздоровительному развитию на основе формирования музыкально – ритмических движений в микро и макропространстве, активизации творческих способностей. Используем при этом современные педагогические технологии, реальные музыкальные инструменты, аудио- и видеоаппаратуру. Большое внимание уделяется на занятиях и в индивидуальной работе с детьми с нарушением зрения развитию зрительно – двигательной ориентировки в пространстве, обеспечивая условия для лучшего видения за счёт использования цветовых атрибутов, сигналов и ориентиров.
Обязательным правилом работы считаем проведение зрительной гимнастики, включающей:
· упражнения на восстановление зрительной функции;
· упражнения на снятие зрительного напряжения; 
· упражнения на снятие моторного напряжения и зрительного утомления;
· упражнения на укрепление глазодвигательных мышц.

На каждом музыкально-оздоровительном занятии организуется слушание музыки (музыкотерапия), после чего дети показывают свое отношение к музыке (эмоциональный отклик), изображая его в движениях. Целесообразно наблюдать  за правильностью не только пантомимики, но и мимики детей. Выражение лица должно соответствовать нужному эмоциональному состоянию. 
Например :
- веселье - глаза растянуты, уголки рта приподняты.
-страх - глаза широко раскрыты, брови сведены вместе, рот широко раскрыт.
- гнев, злоба – брови сведены под углом, глаза  сужены, углы рта опущены и т.д.
    В содержание каждого занятия входят  подвижные  игры, музыкально-ритмические упражнения, коммуникативные танцы-игры. Использование игр позволяет активизировать двигательную активность детей, развивает их физические качества. Через  организацию  коммуникативных игр - танцев, у детей развиваются  навыки общения, эмпатии,  сочувствия к партнеру, формируется положительная самооценка, нравственные качества, что очень важно и для социализации детей с нарушением зрения. 
 В  заключительной части занятия обязательно проводится психогимнастика, релаксация, которая включает в себя   упражнения на расслабление. Основная цель данной части занятия является развитие умений управлять своими эмоциями,  которые являются жизненно важным  приобретением, пресекающие ряд заболеваний. 

Для детей старшего дошкольного возраста с нарушенным зрением нами разработаны и заведены индивидуальные карточки, где учитываются усвоение ребенком видов движений. На этой основе строится и проводится коррекционная работа из специально подобранных игр и упражнений, даются общие рекомендации для воспитателей и педагогов. Разработан перспективный план развития музыкально-двигательной активности на 4 года обучения (с младшей группы по подготовительную)

Немаловажен в работе с детьми и качественный музыкально-ритмический репертуар, который подобран с учетом возрастов.
Вывод: 
Работа по развитию музыкально – двигательной активности с применением здоровьесберегающих технологий позволяет детям с нарушением зрения преодолевать трудности зрительно – пространственной ориентировки,  способствует повышению работоспособности организма, укреплению и сохранению здоровья, коррекции двигательных нарушений и недостатков физического развития, формированию умения дифференцировать движения по степени мышечных усилий во времени и пространстве, помогает управлять темпом движений и подчинять свои движения музыке. 
Знание возрастных и специфических особенностей развития детей со зрительной патологией позволяет предотвратить опасность одностороннего диспропорционального развития психических функций, наиболее тесно связанных со зрением и определяющих чувственное познание.
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