САМОАНАЛИЗ РАЗВЛЕЧЕНИЯ.
· Развлечение в форме театрализованного представления. Приурочено к народному празднику «Проводы зимы, встрече весны».

· Место проведение и время выбрано не случайно: идет масленая неделя, четвертый день – широкая Масленица, разгуляй. По народным обычаям и традициям гуляния всегда проходят на воздухе, на улице – на спортивной площадке.

· Целью праздника ставили поразвлечь, порадовать детей. 
· Веселое оформление гирляндами из флажков и символами солнца.

· Содержание всего материала: и музыкального, и литературного, игрового и танцевального подобрано в соответствии с тематикой развлечения и возраста детей. В сценарии было учтено чередование видов деятельности детей, с учетом погодных условий.
· В главных ролях задействованы, в основном, только взрослые. Все герои в народных красочных костюмах. Были эмоциональными, радостными, импровизировали по ходу действия, умело руководили детским коллективом.

· Сюрпризными моментами были появление Зимы, Деда Мороза, девочки-Масленицы, угощение блинами.
· Для музыкального сопровождения использовали технические средства: музыкальный центр.  Использовали а-капельное исполнение обрядовых песен взрослыми.

· Дети выразительно исполняли танец «Метелица», имитировали движения, читали стихи, пословицы и поговорки, активно отгадывали загадки и играли в подвижные игры. Я очень довольна качеством исполнительского мастерства всех детей, их активностью и раскрепощенностью.
· Праздник получился насыщенный разнообразными действиями, динамичный, музыкальный, радостный, веселый. Длительность соответствует методике. 

· Цель достигнута. Праздником осталась довольна.

