Выступление музыкального руководителя МДОУ детский сад комбинированного вида № 49 «Ладушки» Сухоруковой Светланы Викторовны на ШПО по музыкальному воспитанию

«Формирование творческой личности ребенка средствами театральной деятельности» 
( из опыта работы).
    Театрализованная деятельность – самый распространенный вид детского творчества. Она близка и понятна ребенку, глубоко лежит в его природе и находит свое отражение стихийно,  потому что связана с игрой, а игра - наиболее доступный ребенку и интересный для него способ выражения впечатлений и знаний. Занятия театрализованной деятельностью помогают развивать интересы и способности ребенка; способствуют общему развитию, проявлению любознательности, стремления к познанию нового; целеустремленности, настойчивости. Дети становятся более раскрепощенными, общительными, тоньше чувствуют и познают окружающий мир.
    На вечерах развлечениях воспитатели часто ставили спектакли кукольного театра для детей, участвовали на праздничных утренниках в ролях сказочных героев. Мы заметили, что дети проявляют огромный интерес к этим спектаклям  и пытаются отразить увиденное в самостоятельной деятельности, используя атрибуты музыкально-театрального уголка.

    Учитывая важность и необходимость формирования вышеперечисленных качеств личности ребенка, педагоги ДОУ и лично я решили углубленно заниматься театрализованной деятельностью - организовать в ДОУ театральный кружок. Познакомились с программой Н.Ф.Сорокиной и Л.Г.Миланович «Театр – творчество – дети», накопленным опытом коллег города, посещая ГМО и ШПО по данной теме. На основе этого, с учетом условий нашего детского сада и возможностей педагогов составили перспективный план работы кружка по возрастным группам, подобрали необходимый практический материал, оборудование. Сразу не всего хватало: не было хорошей ширмы, куклы были старые, мало было разработанных сценариев на разный возраст детей. По мере того как начал работу наш кружок, материально-техническая и методическая база пополнялись.   
    Для самообразования  я решила взять творческую тему «Развитие творческих способностей детей в театрализованных играх».

    В своей работе выделяю 5 основных направлений:

- театрализованная игра;

- ритмопластика;

- культура и техника  речи;

- основы театральной культуры;

- работа над спектаклем.

    Начиная со 2 младшей группы, учим детей простейшим приемам кукловождения, используем различного вида настольные  театры. Работу начинаем со знакомства с куклами, даем детям поиграть с ними, подержать в руках, хорошенько рассмотреть. Спрашиваем, из какой сказки кукла, предлагаем кому-нибудь из детей рассказать эту сказку. Остальные дети дополняют. Разучиваем сценки маленькими фрагментами, не добиваясь заучивания наизусть. 

    У детей этого возраста речь развита плохо, внимание неустойчивое, поэтому взрослые помогали вопросами. Дети даже в младшем возрасте уже пытаются импровизировать (в танцах и игровых действиях).
    Со средней группы в спектакль вводим детские шумовые инструменты (бубны, барабаны, погремушки, колокольчики), дети придумывают свои песенки для героев, пытаются инсценировать песенки, смелее используют мимику, жестикуляцию, в передаче образов героев в играх-драматизациях. С детьми этого возраста разучиваем такие сценки: «Все звери любят маму», «В осеннем лесу», «Колобок», где дети участвуют вместе со взрослыми и одни.
    В старшей группе уже закрепляем представления о различных видах кукольных театров (настольный, бибабо, пальчиковый, теневой, театр ложек, театр марионеток). Детей учим пользоваться ширмой, используем этюды, тренаж на развитие внимания, воображения, на выразительность движений, на выражение основных эмоций. Побуждаем детей импровизировать на тему знакомых сказов, рассказов, придумывать собственные рассказы, песенки для своих героев;  импровизировать танцевальные движения. Стимулируем желание выразительно передавать образ своего персонажа, пользуясь мимикой, жестами, выразительной интонацией. Со старшей группы используем для инсценирования и обыгрывания   произведения народного фольклора (потешки, прибаутки, небыли, народные песни, сказки).
    В своей работе практикую обязательное использование инсценировок, исполняемых детьми почти на каждом праздничном утреннике. Не у всех детей все получается. Дети логопедических групп, у которых явные проблемы с речью, движениями, стесняются выступать на утренниках перед большой аудиторией, а в кружке – коллективе таких же  сверстников, чувствуют себя более уверенно, раскрепощенно. 

    Хочется отметить такой момент, при распределении ролей для участия в сценках, бывает несколько желающих на одну роль, приходится объяснять детям, что учить эту роль будут 2-3 человека, а кто будет исполнять ее на празднике, решат ваши товарищи, оценивая артистические способности каждого.  А другие дети, которые не были задействованы в утреннике, выступят в той же роли на родительском собрании или перед детьми младших групп.
    В прошлом учебном году были поставлены следующие сценки-спектакли: «Сказка о непослушном огурчике», «Девочка-весна», «Чудо-дерево», «Встречаем весну», «Три мамы», «Звери ищут мамы», «Школа в лесу», где дети не только играют роли, но и исполняют танцы, песни.

    Очень любят дети инсценировать песни, такие как «Козлик» музыка Струве, «Про лягушек и комара» музыка Филиппенко, «Теремок» русская народная музыка, «Как у наших у ворот» русская народная музыка, «Аннушка», «Веселый музыкант» музыка Филиппенко, в которых дети демонстрируют не только артистические способности, но и музыкальные, учатся импровизировать. 

   Инсценировки детей старшего возраста отличаются от инсценировок детей средней группы – они интереснее, красочнее по исполнению образа, т.к. у старших детей уже накоплен определенный опыт театрализованной игры, дети свободно общаются друг с другом, речь их более совершенна и выразительна, лучше ориентируются в пространстве, на сцене, более самостоятельнее в своих действиях.

    В нашей работе посильную помощь оказывают родители: в изготовлении костюмов, атрибутов, в оформлении залов.
    Сегодня мы решили показать вам театрализованное представление «Масленица», в котором главные роли исполняют взрослые, потому что на их примере мы учим детей выразительным театрализованным действиям: выразительно читать текст, выражая мимикой, жестами праздничное настроение, умение пластично двигаться, исполнять ритмично и задорно танцы, песни.

    Цель, которую мы ставим, занимаясь с детьми театральным искусством, - сделать жизнь наших воспитанников интересной и содержательной, наполненной радостью творчества. Мы стремимся, чтобы навыки, полученные в театральном кружке, принесли детям пользу в повседневной жизни.

