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СООБЩЕНИЕ
«ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ В ЭТИКО-НРАВСТВЕННОМ ВОСПИТАНИИ»

воспитателя в ГПД  4 класса МОУ прогимназии «Радость» Дины Владимировны Зиновьевой
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ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ

В ЭТИКО-НРАВСТВЕННОМ ВОСПИТАНИИ.

 Преемственность в системе  образования — это установление взаимосвязи между смежными ее звеньями в целях последовательного решения задач обучения и воспитания.
Преемственность детского сада и школы предполагает взаимосвязь содержания их воспитательно-образовательной работы, методов ее осуществления. Н. К. Крупская, отмечая органическую связь детского сада и школы, подчеркивала: «Если мы поставим правильно дошкольное воспитание ребят, мы тем самым поднимем школу на более высокую ступень...».
      Необходимость преемственности между детским садом и школой усиливается в еще большей мере в связи со значительно возросшей ролью общественного дошкольного воспитания в нашей стране. Дошкольное воспитание — первое звено единой системы образования.
         Преемственность детского сада и школы предусматривает, с одной стороны, передачу детей в школу с таким уровнем общего развития и воспитанности, который отвечает требованиям школьного обучения, с другой — опору школы на знания, умения, качества, которые уже приобретены дошкольниками, активное использование их для дальнейшего всестороннего развития учащихся.

Преемственность между детским садом и школой осуществляется как в содержании обучения и воспитания, так и в методах, приемах, организационных формах учебно-воспитательной работы. 

Прогимназия « Радость» реализует на ступени начального общего образования программу «Школа 2100», что обусловлено особенностями контингента учащихся, традициями ОУ и социальным запросом родителей обучающихся. Свою образовательную систему определяют как:

        мощный потенциал для духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России; 
        реальную возможность достижения личностных, метапредметных и предметных результатов, соответствующих задачам современного образования;

        эффективное сочетание лучших традиций российского образования и проверенных практиками образовательного процесса инноваций;

        постоянно обновляющуюся, наиболее востребованную и понятную учителю образовательную систему для начальной школы. 
Концепция духовно-нравственного воспитания и развития образовательной системы «Школа 2100» (авторы Р.Н. Бунеев, Д.Д. Данилов, О.В. Чиндилова, Т.Д. Шапошникова) определяет  задачи учебной деятельности (средствами отдельных учебных предметов) младшего школьника по следующим направлениям:

                     Воспитание нравственного чувства, этического сознания и  готовности совершать добрые поступки.
Изучение материала и выполнение учебных заданий по нравственно-оценочным линиям развития в разных предметах:
      Литературное чтение - анализ и оценка поступков героев; развитие чувства прекрасного; развитие эмоциональной сферы ребёнка и т.д.

      Русский язык – раскрытие воспитательного потенциала русского языка, развитие внимания к слову и чувства ответственности за сказанное и написанное и т.д.

      Окружающий мир - «связь человека и мира», правила поведения в отношениях «человек – человек» и «человек – природа» и т.д.

      Духовно-нравственная культура народов России - «добро и зло», «мораль и нравственность», «долг и совесть», «милосердие и справедливость» и т.д.

      Риторика - нравственные нормы и правила общения в разных речевых ситуациях, культура диалога, речевой этикет; формирование жизненной позиции личности – взаимосвязь слова и дела.

Реализация нравственных правил поведения в учебном взаимодействии:
      Проблемный диалог (образовательная технология) – это развитие культуры общения в режимах мозговых штурмов, полилогов, требующих поступаться своими интересами и амбициями, слушать и понимать собеседника, корректно полемизировать.

      Продуктивное чтение (образовательная технология) – интерпретация текста порождает нравственную оценку, важно и то, в каком стиле проходит обсуждение, насколько откровенно дети делятся своими взглядами, суждениями.

      Групповая форма работы, требующая помощи и поддержки товарища.

Воспитание трудолюбия, творческого отношения к жизни.
Изучение материала и выполнение учебных заданий: знакомство с разными профессиями, их ролью и ролью труда, творчества, учёбы в жизни людей:
      Технология – роль труда и творчества, его различные виды, обучение разным трудовым операциям, важность их последовательности для получения результата и т.п. 

      Окружающий мир – знакомство с профессиями и ролью труда (в т.ч. труда учёных) в развитии общества, преобразования природы. 

      Литературное чтение, изобразительное искусство, музыка – роль творческого труда писателей, художников, музыкантов

Получение трудового опыта в процессе учебной работы:
      Настойчивость в исполнении учебных заданий, доведение их до конца. 

      Оценивание результатов своего труда в рамках использования технологии оценивания. 

      Творческое применение предметных знаний на практике, в том числе при реализации различных учебных проектов.

      Работа в группах и коллективные учебные проекты – навыки сотрудничества.

      Презентация своих учебных и творческих достижений.

Воспитание здорового образа жизни.
Изучение материала и выполнение учебных заданий по знакомству со здоровым образом жизни и опасностями, угрожающими здоровью людей:
      Физкультура – овладение комплексами упражнений, разнообразными навыками двигательной активности, спортивных игр, а также понимание их смысла, значения  для укрепления здоровья.

      Окружающий мир – устройство человеческого организма, опасности для здоровья  в поведении людей, питании, в отношении к природе, способы  сбережения здоровья.

      Риторика – влияние слова на физическое и психологическое состояние человека («словом может убить, словом может спасти»).

      Технология – правила техники безопасности.

Получение опыта укрепления и сбережения здоровья в процессе учебной работы:  
      Осмысленное чередование умственной и физической активности в процессе учёбы.

      Регулярность безопасных физических упражнений, игр на уроках физкультуры, на переменах и т.п. 

      Образовательные технологии, построенные на личностно ориентированных подходах, партнёрстве ученика и учителя (проблемный диалог, продуктивное чтение, технология оценивания учебных успехов – правила «самооценка», «право отказа от текущей отметки, право пересдачи контрольных работ» и т.п.), – обучение в психологически комфортной, не агрессивной, не стрессовой среде. 

Экологическое воспитание.
Изучение материала и выполнение учебных заданий по изучению правил взаимоотношений человека и природы, экологических правил:
      Окружающий мир – взаимосвязи живой и неживой природы, природы и хозяйства человека, экологические проблемы и пути их решения, правила экологической этики в отношениях человека и природы.

      Литературное чтение – опыт бережного отношения к природе разных народов, отражённый в литературных произведениях. 

Получение опыта бережного отношения к природе в процессе учебной работы:  
      Сбережение природных ресурсов в ходе учебного процесса: выключение ненужного электроосвещения, экономное расходование воды, упаковочных материалов, бумаги и т.п. 

Гражданско-патриотическое воспитание.
Изучение материала и выполнение учебных заданий по нравственно-оценочным линиям развития в разных предметах:
      Окружающий мир (3–4 классы) – современная Россия – люди и государство, наследие предков в культуре и символах государства, славные и трудные страницы прошлого, права и обязанности граждан, демократия, общечеловеческие правила поведения в многоликом обществе, права человека и права ребёнка.

      Литературное чтение – сказки народов России и мира; произведения о России, её природе, людях, истории.

      Духовно-нравственная культура народов России – равенство и добрые отношения народов России. 
      Риторика – культура диалога, взаимодействие представителей разных конфессий.  

