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Тема: «Детская электронная библиотека»
Все знают, что хорошая книга – это весомый помощник педагогам и родителям в деле воспитания ребенка. Сегодня я хочу познакомить Вас с библиотекой XXI века – детской электронной библиотекой (ДЭК)
Тысячи интереснейших художественных книг, познавательных журналов, научных статей, словарей и энциклопедий хранятся уже сегодня в таких электронных хранилищах. Современные технологии позволяют переводить печатные издания с картинками в электронный, более удобный для хранения и распространения вид без потери качества информации. Сегодня существует множество таких сайтов-библиотек, откуда Вы можете скачать книги с иллюстрациями растений, животных, сказочных персонажей, развивающие книги для детей, которые редко можно найти в книжных магазинах. Развитие цифровой индустрии открыло новые двери в мир познаний и самостоятельного развития интеллекта, для того, чтобы узнать что-то новое или давно забытое старое, необходимо только Ваше желание.
В связи с этим можно сформулировать основные цели, стоящие перед электронными библиотеками: 

  сделать информацию более доступной; 

  содействовать сохранению научного и культурного наследия; 

  повысить эффективности работы и обучения.

Так что же такое электронная библиотека? 

Электронная библиотека - это упорядоченная коллекция разных электронных книг. Электронная библиотека может представлять собой веб-сайт в интернете, на котором накапливаются различные тексты (литературные и др., компьютерные программы, медиофайлы и т.д.), либо представляет собой отдельный информационный носитель (флэшка или диск), где собраны книги, сказки, стихи и рассказы поэтому в любой момент могут быть востребованы воспитателем. 
Зайдя в нашу электронную детскую библиотеку, Вы не будете утруждать себя просмотром огромных книг, в поисках нужного текста, так как весь материал распределен по жанрам и авторам. Все книги изложены в доступном для чтения виде, с множеством красочных картинок и иллюстраций. 

Путешествуя по страничкам детской библиотеки, Вы с детьми найдете не только стихи рассказы и сказки, но и расширите свое мировоззрение удивительными, познавательными фактами. Они помогут узнать Вам и Вашим детям больше о том, как все начиналось, как изобретались новые вещи, как делались открытия, как живут другие живые существа на нашей планете и еще много-много интересного и неизведанного! Здесь есть книги для всех возрастов и всех стилей. 
Как найти нужную книгу в электронной библиотеке?
Для удобства поиска все книги и авторы в библиотеке распределены по жанрам, к которым их можно отнести. Первоначально выбрав жанр, Вы получите список авторов, у которых имеются произведения данного жанра, а перейдя по ссылке «Книги данного жанра» откроется страница со списком всех книг, которые, так или иначе, относятся к выбранному жанру.

Как работать с электронной книгой в интернете?

е-Книги - это минипрограммы. Скачайте и запустите файл - книжка откроется сама. Сначала появится картинка-заставка, а потом откроется окно программы с рисунком обложки книги. При щелчке на этом рисунке откроется оглавление книги. Выбирайте нужное произведение, щелкайте на нем мышкой и читайте.

Большие по объему произведения вы можете прочитать в течении нескольких вечеров, вспомнив как разворачивались события, побеседовав с ребенком о том что запомнилось, обсудив поступки героев. Так, незаметно для ребёнка, вы будете развивать его память и речь, учить различать доброе и злое. Сказки, как ничто другое, учат добру и справедливости.

Несмотря на все удобство и легкость получения информации, мы не должны забывать, что ничто не заменит и не научит ребенка бережливости, как обращение с настоящей книгой.
Использованные сайты:

· Электронная библиотека Bookarchieve.ru пополняется пользователями, 
которые оцифровывают уже приобретенную ими ранее печатную литературу и выкладывают ее электронные варианты для ознакомления. 
· Бесплатная детская электронная библиотека КП http://www.flashsait.com/
· Все для детей http://allforchildren.ru/ - в разделе диафильмы

	

	


Жанровое своеобразие произведений

Особо хочу выделить такие жанры, как загадки, пословицы, поговорки, сказки - произведения, самостоятельно издаваемые преимущественно для читателей-детей. И в то же время есть наиболее предпочтительные для детей жанры, используемые чаще других. Так, в прозе - это сказки, рассказы, повести, в поэзии - стихотворения и песни.

Остановимся на этих жанрах несколько подробнее.

Загадка - жанр народнопоэтического творчества. В ее основе лежит иносказательное поэтическое описание предмета, явления, процесса. Загадки вызывают в детях самый неподдельный интерес. Загадки учат детей думать, сопоставлять, видеть отдельные свойства предмета или явления и по ним конструировать общее, соотносить части с целым.

Пословица - жанр фольклора, образное, грамматически и логически законченное изречение с поучительным смыслом. Как правило, пословица имеет ритмически организованную форму. Являясь своеобразным кратким уроком - ярким и запоминающимся, пословица учит постижению народной мудрости, овладению образным языкам, умению в обобщенной форме оценивать поступки людей, как, например, в такой пословице: «Что посеешь, то и пожнешь».

Поговорка - образное выражение, оборот речи, метко определяющий какое-либо явление жизни. В отличие от пословицы, она лишена обобщающего поучительного смысла. Однако, введенная в повествование - в сказку, в короткий рассказ, притчу, - она обогащает восприятие ребенка, способствует формированию воображения. Такие поговорки, как, например, «Семь пятниц на неделе», «Семь раз отмерь, один раз отрежь», учат особому строю мышления, законченности и определенности высказываний, влияют на поведение, поступки детей.

В пословицах и поговорках отражаются народная мудрость, меткость языка, точность в оценке явлений. 

Сказка является одним из основных жанров фольклора,  преимущественно прозаическим произведением волшебного, авантюрного или бытового характера с установкой на вымысел. Существуют фольклорные литературные сказки.

Русские народные сказки являются прекрасным материалом для обучения детей дошкольного возраста пересказу. Персонажи сказок хорошо знакомы детям, их черты характера ярко выражены, мотивы поступков понятны. Язык сказок очень выразителен, богат образными сравнениями, имеет несложные формы прямой речи. Рассказывание сказок активизирует мышление, воображение, речевую деятельность детей, помогая реализации художественно-образных впечатлений, полученных в процессе подготовки к рассказыванию. Все это позволяет вовлечь ребенка в активную речевую деятельность. 
В заключении я хочу сказать, что никто не отменил книгу в привычном нам виде. Но я желаю Вам использовать в своей профессиональной деятельности и ее новый вид – электронную книгу, что раскроет перед Вами и Вашими детьми новые возможности, внесет разнообразие в повседневную жизнь.
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