Слайд № 2 

Информатизация образовательного процесса
 в дошкольном учреждении.

выступление заместителя заведующей по ВМР Половниковой Л.Ф.

на ШРО по ИКТ 20.03.2012г
В условиях динамично меняющегося мира, постоянного совершенствования и усложнения технологий информатизация сферы образования приобретает фундаментальное значение. Данное направление развития образовательной отрасли, как подчеркивается в Стратегии развития информационного общества, федеральной целевой программе «Электронная Россия», в поправках к Закону «Об образовании», других государственных документах, признается важнейшим национальным приоритетом. Благодаря преобразованиям все шире проявляется роль информационных технологий не только в системе школьного, но и дошкольного образования, что совсем недавно можно было наблюдать лишь как точечный опыт.

Становится аксиомой и то, что использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в различных сферах деятельности стало частью культуры и необходимой нормой. Владение ими помогает педагогу чувствовать себя комфортно в новых социально-экономических условиях, а образовательному учреждению – перейти на режим функционирования и развития как открытой образовательной системы. Слайд№3 Процесс информатизации в учреждениях дошкольного образования обусловлен требованием современного развивающегося общества, которое нуждается в том, чтобы его члены были готовы к труду в десятки раз более производительному и творческому, что обеспечивается наукоемкостью всех информационных средств – от персональных компьютеров до глобальных связей Интернет. В соответствии с Концепцией внедрения новых информационных технологий в дошкольное образование компьютер должен стать в детском саду ядром развивающей предметной среды. Он рассматривается не как отдельное обучающее игровое устройство, а как всепроникающая универсальная информационная система, способная соединиться с различными направлениями образовательного процесса, обогатить их и в корне изменить развивающую среду детского сада в целом.
Отечественные и зарубежные исследования использования компьютера в дошкольных образовательных учреждениях убедительно доказывают не только возможность и целесообразность этих технологий, но и особую роль компьютера в развитии интеллекта и в целом личности ребёнка (исследования С.Л. Новосёловой, И. Пашелите, Г. П. Петку, Б. Хантер и др.).
Слайд№4 Способность компьютера воспроизводить информацию одновременно в виде текста, графического изображения, звука, речи, видео, запоминать и с огромной скоростью обрабатывать данные позволяет специалистам создавать для детей новые средства деятельности, которые принципиально отличаются от всех существующих игр и игрушек. Все это предъявляет качественно новые требования и к дошкольному воспитанию - первому звену непрерывного образования, одна из главных задач которого - заложить потенциал обогащенного развития личности ребенка, составляющего базу для дальнейшего школьного обучения.

Сегодня мы хотим поделиться с вами опытом нашего педагогического коллектива по внедрению ИКТ в практику работы с детьми.

Слайд№5 Прежде всего, хотелось бы отметить, что информатизация образования 
– это комплексный, многоплановый, ресурсоемкий процесс. Отвечая на вызовы времени, мы, прежде всего, постарались организовать обучение педагогов нашего ДОУ на курсах пользователей ПК. Сегодня мы с гордостью можем сказать о том, что 98% педагогического коллектива овладели компьютерной грамотностью и продолжают совершенствовать свои знания в этом направлении, обучаясь на курсах более высокого уровня, путем самообразования и взаимообучения. Одновременно осуществлялась работа по изучению возможностей внедрения ИКТ в практику работы с детьми, которая включала в себя поиск и апробацию приемлемых для дошкольников видов работы, приобретение средств коммуникации, подключение к сети Интернет. 
В настоящее время в четырех возрастных группах и в зале мы имеем телевизоры с опцией подключения к ПК, 8 точек выхода в сеть Интернет, которая несёт громадный потенциал образовательных услуг, позволяющих решить ряд задач, актуальных для педагогов нашего дошкольного учреждения. Нормой сегодняшнего дня для нас стало использование электронной почты, работа в поисковых системах, контакты с учреждениями образования нашего города, участие в on-line конференциях и многое другое.
Слайд №6 Творческой группой педагогов ДОУ была собрана из разных 
источников и описана ИКТ технология, включающая в себя несколько блоков: 
· теоретический, в котором дается определение педагогической 
технологии (педагогическая технология - это описание процесса достижения планируемых результатов обучения И.П.Волков), ее основные понятия, цели, средства ИКТ в ДОУ (компьютер, принтер, телевизор, магнитофон, цифровой фотоаппарат, видеокамера, мультимедийный проектор), перспективы использования в детском саду;
· блок методических рекомендаций, включающий 
рекомендации по созданию и использованию презентаций в системе.Power Point, видеороликов в программе Movie Maker, по созданию сайта;
· блок практического применения технологии, в котором
описана практика применения технологии в образовательном процессе ДОУ.
Слайд№7 Приступая к работе с детьми, мы изучили СанПиН, в соответствии с требованиями которого телевизор должен быть с размером экрана по диагонали 59-69см. Высота установки 1-1,3м. Детей располагают на расстоянии не ближе 2-3 м и не дальше 5-5,5 м от экрана. 

Непосредственно образовательную деятельность с использованием компьютера для детей 5-7лет следует проводить не более одного раза в течение дня и не чаще трех раз в неделю в дни наиболее высокой работоспособности: во вторник, среду и четверг. После занятия с детьми проводят гимнастику для глаз. Непрерывная продолжительность работы с компьютером для детей 5 лет не должна превышать 10 минут и для детей 6-7 лет -15мин.
Слайд№8 Разрешите Вам представить схему использования ИКТ в нашем дошкольном учреждении.
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Она включает в себя 3 блока: ЦОР, электронные методические разработки и сайт
Слайд№9 1. ЦОР – цифровой образовательный ресурс, хранимый и передаваемый в цифровой форме, предназначенный для использования в образовании.
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Из всего многообразия ЦОР мы используем следующие:
1. ПМК (программно-методический комплекс) «Развитие речи», 
предназначен для развивающей и коре

кционной работы с детьми старшего дошкольного возраста.
ПМК (программно-методический комплекс) «Фантазеры» является полифункциональным мультимедийным продуктом, открывающим широкие возможности для организации детской продуктивной деятельности.
ПМК (программно-методический комплекс) «Мир музыки» в увлекательной и доступной форме знакомит дошкольников с миром музыки.
· Электронная библиотека это упорядоченная коллекция разных 
электронных книг, которые наряду с традиционными используются для работы с детьми в разных формах деятельности.
· Электронные интерактивные игры это компьютерные программы,
служащие для организации игрового процесса, связи с партнером по игре или сами выступающие в качестве партнера, когда ребенок непосредственно воздействует на предмет созерцания.
· Электронное тестирование – система заданий,  основной целью 
которой является установления факта знания (незнания), владения (не владения) детьми тем или иным материалом, умением, деятельностью и  оценка полученных результатов.
· Электронные тренажеры – средство активизации познавательной 

деятельности детей
· Электронный журнал - электронный аналог печатного журнала, в 

который заносятся результаты диагностики, достижений детей, сведения о детях и т.д.
· Электронные презентации - представляет собой набор слайдов 
(электронных страниц), последовательность показа которых может меняться в процессе демонстрации презентации. 
· Виртуальные экскурсии – это организационная  форма обучения, 
отличающаяся от реальной экскурсии виртуальным отображением реально существующих объектов (музеи, парки, улицы городов, пр.) с целью создания условий для самостоятельного наблюдения, сбора необходимых фактов.  
· Видеоролик - короткий, обычно до одной минуты  фильм, 
выполненный в разных программах. Он может состоять из фото, видеоматериалов или их сочетания.
Слайд№10 2. Электронные методические разработки (в программах Word, Excel):

· планирование деятельности со всеми участниками образовательного процесса: детьми, педагогами, родителями

· выступления педагогов с разного рода сообщениями
· оформление буклетов, визитных карточек учреждения

· подготовка материалов аттестации

· проведение диагностики, мониторинга
Слайд№11 3. Сайт (от англ. website: web — «паутина, сеть» и site — «место», буквально «место, сегмент, часть в сети») — совокупность электронных документов (файлов) частного лица или организации в компьютерной сети, объединённых под одним адресом.
На данный момент в Интернете существует большое количество сайтов. Все сайты классифицируются по типам, видам и стилям. Из наиболее распространенных можно назвать информационные, коммерческие, сайты-форумы и т.д. В нашем дошкольном учреждении функционирует сайт организации (детского сада) и личные сайты педагогов (Чернышева Анна Александровна - руководитель ШПО музыкальных руководителей является администратором странички «Передовой опыт по музыкальному воспитанию» на сайте «Планёрочка» УМЦ, Ковтун Ирина Викторовна руководитель ШПО по нравственно- патриотическому воспитанию  является администратором странички «Передовой опыт по нравственно-патриотическому воспитанию» на том же сайте. Личные сайты имеют педагоги: Боклаг Нина Григорьевна - инструктор по физической культуре («Здоровый ребенок»), Хрулева Наталья Владимировна - педагог логопедической группы, Ковтун Ирина Викторовна - воспитатель по развитию речи («Реченька»),  имеют сайты в социальной сети работников образования, Сапина Мария Александровна является администратором сайта  учителей  логопедов «Логорадуга».
Слайд№12 Сегодня ИКТ уверенно заняли свою нишу в воспитательно-образовательном пространстве ДОУ.
Это позволяет:
· предъявлять информацию на экране монитора в игровой форме, что

вызывает у детей огромный интерес, так как это отвечает основному виду деятельности дошкольника - игре.

· ярко, образно, в доступной дошкольникам форме преподнести новый 

материал, что соответствует наглядно-образному мышлению детей дошкольного возраста;

· привлечь внимание детей движением, звуком, мультипликацией;

· поощрять детей при решении проблемной задачи, используя 

возможности учебной программы, что является стимулом для развития их познавательной активности;

· развивать у дошкольников исследовательское поведение; 

· расширять творческие возможности самого педагога 
Слайд№13 Использование ИКТ позволяет вывести ДОУ на новый качественный уровень, обновить содержание образовательного процесса, обеспечить эффективность дошкольного образования.
Слайд№14
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