   От того, как ребенок родился, как рос и развивался до школы, зависит многое, почти все. Многие молодые современные родители, приводя ребенка в сад, не имеют достаточных знаний о воспитании  и развитии детей раннего возраста, об их возрастных особенностях. Изучение этой проблемы, мои наблюдения и стали основой рабочей программы «Игрушки» на развитие эмоциональной сферы детей раннего возраста. 
 Рабочая программа составлена на основе: 
«Программы работы психолога в детском дошкольном учреждении» А.Д.Андреевой, Т.В. Вохмяниной;
«Удивляюсь, злюсь, боюсь, хвастаюсь и радуюсь» Программы эмоционального развития детей дошкольного и младшего школьного возраста С.В. Крюковой, Н.П. Слободяник;
 с использованием учебно-методического пособия «Занятия психолога с детьми двух – четырех лет в период адаптации в дошкольном учреждении» А.С. Роньжиной.
    Дети раннего возраста эмоциональны и впечатлительны. Им свойственно быстро заражаться сильными, как положительными, так и отрицательными эмоциями взрослых и сверстников, подражать их действиям. Особенно трудным для ребенка бывает период, когда в его жизни происходят существенные изменения – он начинает ходить в детский сад.
Непривычная обстановка, отсутствие родных и близких людей, незнакомые взрослый и сверстники, иной характер общения – все это настораживает, волнует, угнетает малыша, вызывает слезы, отрицательно сказывается на физическом и психическом состоянии, а у родителей нет достаточных знаний о воспитании и развитии детей раннего возраста, об их возрастных особенностях.
   Очень часто наблюдается ситуация, когда родители не знают, что процесс привыкания ребенка к детскому саду, не просто определенный период в его жизни, а очень важный, значимый и ответственный момент не только для самого ребенка,  но и для родителей.
Поэтому сегодня необходимы комплексные мероприятия работы в этом направлении, включающие организацию мероприятий адаптации ребенка и родителей к детскому саду, а также работников детского сада к ребенку и его семьи. 
  Основной целью нашей работы является: успешная адаптация к условиям дошкольного учреждения, снижение эмоционального дискомфорта в адаптационный период.
   Одной из главных задач нашего дошкольного учреждения является совместная работа  с родителями помочь малышу адаптироваться к новым для него условиям.
Задача, стоящая перед педагогами, работающими с детьми раннего возраста: создание спокойного ритма жизни, доброжелательной доверительной атмосферы, устойчивого эмоционально положительного настроя детей, эмоционального общения с каждым ребенком.
Задача, стоящая перед родителями детей поступающих в ДОУ: подготовить своего ребенка к посещению дошкольного учреждения. 

  Структура рабочей программы включает в себя 3 направления деятельности педагога-психолога: работа с педагогами, работа с родителями и работа с детьми. 
  Работа с педагогами содержит ряд консультаций по адаптации ребёнка к дошкольному учреждению, памятки и советы по работе с вновь прибывшими  детьми и их родителями.
  Работа с родителями по рабочей программе «Игрушки» ведется в тесном контакте с педагогами. На общих встречах в родительском клубе «Малышок» они вырабатывают общие правила взаимодействия с детьми, изучают методы и приемы этого взаимодействия, учатся конструктивному способу общения друг с другом.
   Работа непосредственно с детьми направлена в первую очередь на поддержание положительного эмоционального тонуса во время привыкания ребенка к условиям дошкольного учреждения, а также на развитие психических процессов и речи. 
  Занятия рассчитаны на детей 1 младшей группы
Возраст детей – 2-3 года
Сроки реализации – сентябрь-ноябрь. (В этот период больше всего в детский сад поступает новых  детей) 
Форма проведения: игры-занятия.
Общее количество 36 занятий: по 3 занятия в неделю (Непосредственно образовательная деятельность-НОД)  
Длительность  занятия: 8-10 минут.
При организации и проведении игр-занятий мы руководствовались определенными правилами:
Игры - занятия организовывали по подгруппам 5-7 человек. Такая наполняемость является оптимальной для обеспечения внимания и речевой активности, а также для создания и сохранения эмоционального общения.
Планировали содержание, используя стихи для маленьких А.Л.Барто «Игрушки», к которым добавлялись разнообразные игры с речевым сопровождением, с дидактическими игрушками, разные виды конструктора, используя принцип от простого к сложному. Допускалось повторение каждого занятия по 3 раза с дополнениями, незначительными  усложнениями заданий. 
Продумывали структуру занятий и использование приемов в соответствии с умениями детей. 
Как правило, занятия начинались с упражнений, требующих согласованности действий всей группы: дети шагают, бегают, хлопают, выполняют другие задания в соответствии с ритмом и словами стихотворения. В основную часть занятия  входят игры и упражнения, которые дают детям возможность свободно выражать свои эмоции, активно взаимодействовать со сверстниками. Заканчиваются занятия спокойными, малоподвижными играми и упражнениями.
Использовали различные формы организации детей (сидя на ковриках, стоя около воспитателя, по желанию  дети могли сесть на стульчик), чтобы обеспечить максимальное внимание, интерес и предупредить утомляемость.
Активное участие в «занятиях» принимал воспитатель. 
Он перенимал методы и приемы, которые применял педагог-психолог в различных ситуациях, отмечая наиболее понравившиеся детям игры и используя их в своей работе.                            
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     В результате проделанной работы мы пришли к выводу, что наша программа  «Игрушки», проводимые нами игры-занятия, совместная работа  
дошкольного учреждения и родителей по адаптации ребенка к условиям детского сада позволила помочь каждому вновь поступившему ребенку: 
быстрее привыкнуть к незнакомой обстановке, к новому помещению, ко  взрослым;
достаточно спокойно реагировать на присутствие незнакомых людей. У детей прошло чувство страха, они не испытывали сильного психологического стресса, чувствовали себя комфортно;
дети  стали увереннее, проявляли интерес при общении со взрослыми и сверстниками, безболезненно  входили в детский коллектив;
У родителей сформировались представления о жизни ребенка в дошкольном учреждении, о необходимых условиях воспитания и развития детей раннего возраста.
Надеемся, что наш опыт вас тоже заинтересовал, мы просим вас ответить на вопросы нашей анкеты. 
