Эмоциональное развитие посредством ритмичных движений и хореографии.

Методическая тема нашего дошкольного учреждения  «Развиваем, оберегая - через охрану жизни и здоровья детей, обеспечение психоэмоционального благополучия и интеллектуального развития» реализуется через два приоритетных направления: физическое и художественно-эстетическое.
В связи с этим для нас  актуальна проблема поиска эффективных путей укрепления здоровья детей, коррекции недостатков физического развития, профилактики заболеваний и увеличения двигательной активности " как мощного фактора интеллектуального и эмоционального развития человека".
К таким эффективным методам относится  аэробика и степ-аэробика , которой я занимаюсь с детьми старшего возраста, адаптированная гимнастика (хатха йога) для старшего возраста, ритмика с элементами актерского мастерства и мой новый проект «Вариативная импровизация мюзиклов для детей дошкольного возраста».
Анализ проделанной работы показал, что  дети стали более гибкими, ловкими, подвижными, улучшилась координация движений. Использование   логоритмики  на занятиях ритмики с элементами актерского мастерства тоже дали положительный результат. По нашим наблюдениям  у детей стала более развита речь, обогатился словарный запас. Ребята стали более раскрепощенными, открытыми на утренниках, с достоинством, без страха выходят на большую сцену. Новые формы  деятельности стимулирует  активность детей, повышает интерес к двигательным упражнениям, снижает утомление и даёт положительный эмоциональный заряд, что приводит к эффективному процессу обучения двигательным умениям и навыкам.

Остановлюсь на ритмике с элементами актерского мастерства. Известно, что музыка, как действенное средство художественно – эстетического воспитания, формирует «творчество» детей как качество личности. Чем раньше мы научим детей понимать музыку, владеть своим телом, как выразительным инструментом, тем более гармоничным, естественным и успешным будет дальнейшее развитие ребенка, становление его личности и возможно меньше будет проблем у наших детей с развитием речи, вниманием, памятью, мышлением, формированием правильной осанки. 

     Регулярность и правильность организованной деятельности с детьми повышают уровень двигательной активности и приносят хороший оздоровительный эффект. Такие занятия носят игровой характер, чтобы у детей не пропадало желание заниматься. На занятиях обязательно используется музыка из мультфильмов и кинофильмов, что создает необходимый эмоциональный фон. Для развития двигательной деятельности ребенка очень важен творческий подход. Он способствует раскрытию потенциальных возможностей организма ребенка, создает условия для реализации свободы действий, обеспечивает гармонию ребенка с самим собой, окружающей природой и социальной средой.
Сам процесс занятий должен приносить детям радость, иначе он теряет свою эффективность.  Музыка регулирует движение и даёт чёткие представления о соотношении между временем, пространством и движением. 

Целью занятий по ритмике с элементами актерского мастерства является

 -  развитие художественно-творческих способностей средствами хореографии, быть предельно ритмичным и выражать свои музыкальные впечатления; 

 - расширение кругозора, образно-художественного восприятия мира, воспитание общей культуры, коллективизма и гуманизма. 

 Для выполнения поставленной цели определены задачи: 

 -Формирование правильной осанки, укрепление суставно-двигательного и связочного аппарата, развитие природных физических данных; 

 -ознакомление детей с историей возникновения и развития танца; 

 -поэтапное овладение  основами народно танца, с элементами свободной пластики в игровой форме, образно-ассоциативной, эмоциональной форме с опорой на содержательный и выразительный материал; 

 -развитие элементарных пространственных представлений, ориентация детей в ограниченном сценическом пространстве, в композиционных перестроениях танцевальных рисунков-фигур.
   На таких занятиях  используется большой  арсенал движений. Упражнения направлены на развитие всех мышц и суставов. Наряду с этим ритмичная музыка, танцевальные движения создают положительные эмоции, снижают психологическое утомление, повышая работоспособность организма, стимулируя у ребёнка желание, заниматься физическими упражнениями. 

   Учитывая, что способности детей индивидуальны, создаются наилучшие условия для самовыражения каждому ребенку: для этого занятия проводятся по подгруппам, используется имитация различных персонажей, умение импровизировать. 

   Работа над танцевальным творчеством начинается с простых импровизаций, различных переплясов. Затем дети придумывают не только отдельные движения, соответствующие характеру музыки, но и целые композиции и сюжеты. Особенно стараюсь обращать внимание на выразительность танцевальных импровизаций. Детям очень нравится, что они сами могут сочинить движения, пляски, проявляют всё большую и большую активность. Прослушав музыку того или иного жанра, дети с удовольствием сочиняют польку или вальс. В возрасте 6-7 лет дети уже сравнительно хорошо управляют своими движениями, их действия под музыку вполне свободны, легки и четки, они без особого труда используют танцевальную импровизацию. Дети произвольно владеют навыками выразительного и ритмического движения.  Они могут передать движениями разнообразный характер музыки, динамику, темп, несложный ритмический рисунок, надо лишь научить раскрепощаться ребенка, отсюда появляется творческая активность, которая развивается постепенно путем целенаправленного обучения, расширения музыкального опыта, активизации чувств, воображения и мышления.

 И чтобы более полно раскрыть творческие способности ребенка мне пришла в голову идея создать проект «Вариативная импровизация   мюзиклов с детьми дошкольного возраста», который является  одним из ответвлений ритмики с элементами актерского мастерства.
Целью проекта является:

 – всестороннее развитие ребенка, развитие музыкальности и ритма , формирование творческих способностей и развитие индивидуальных качеств ребенка, средствами музыки и хореографии.

Отсюда следуют задачи:

- Развитие основ музыкальной культуры, пластики, артистизма; эмоциональной сферы, координации ритмичных движений, исполнительских умений и навыков, снятие мышечных «зажимов» и психологического процесса торможения средствами хореографии.

    Когда мы работаем над постановкой того или иного номера мы  предоставляем возможность полноценно развивать индивидуальные особенности каждого ребенка, сформировывать хороший эстетический вкус, помогая тем самым приводить в гармонию внутренний мир ребенка.

    Значимость выражения эмоций через движение состоит в том, что именно таким образом осуществляется знакомство с собственными эмоциями, их принятие, а также развитие психологической способности переживать собственные чувства и принимать их у других.

   На успешность решения поставленных целей и  задач большое влияние оказывает умение слушать, анализировать и понимать музыкальное произведение, что способствует проявлению более яркого и творческого образа в танцевальной постановке.

Из всего вышесказанного следует, что такие занятия дают детям возможность поднять свой творческий потенциал на иной более высокий уровень и открыть новые интересные возможности в творческом процессе. Ведь танец – это творчество, танец – это  вид искусства, который поможет ребёнку раскрыться, показать окружающим, как он видит этот мир, танец – это маленькая жизнь.

Хочется закончить свое выступление словами великого философа Платона: « От красивых образов мы перейдем к красивым мыслям, от красивых мыслей к красивой жизни и от красивой жизни к абсолютной красоте».

