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Слайд 1
  
 Образовательное учреждение прогимназия «Радость»   - обеспечивает обучение и воспитание детей, осуществляет выполнение воспитательно-образовательного процесса по всем направлениям развития ребёнка.     

 В прогимназии организован логопункт, где оказывается помощь детям с нарушениями речи. В задачи разработанного и утвержденного руководителем этого учреждения положения входят раннее выявление, преодоление и своевременное предупреждение сложных недостатков речи, организация коррекционной помощи, профилактика речевых нарушений и пропаганда передовых знаний среди педагогов и родителей.

Слайд 2

      Полноценное формирование личности ребенка не может состояться без всестороннего развития. Однако нельзя одновременно заниматься всесторонней коррекцией общего недоразвития речи и сопутствующих нарушений, подготовкой к школьному обучению, а также выполнению возрастной программы массового детского сада в полном объеме только на занятиях учителя-логопеда. В связи с этим актуально стало разработать эффективную систему комплексного воздействия в преодолении речевых нарушений у детей.

       Моя творческая тема «Комплексный подход в преодолении общего недоразвития речи у дошкольников» раскрывает организацию работы по эффективному преодолению речевых нарушений у детей через взаимодействие всех участников коррекционного процесса. Организовано воздействие не только учителя-логопеда, воспитателей и психолога, но и медиков, музыкального и физкультурного работников, родителей. 

Слайд 3

Коррекционно-развивающая работа с детьми включает в себя подгрупповые и индивидуальные занятия. На индивидуальных занятиях логопед в зависимости от характера нарушения звука вырабатывает и  тренирует движения органов  артикуляционного аппарата, которые были неправильными или совсем отсутствовали. 
 Слайд 4

На подгрупповых занятиях уточняются лексико-грамматические категории, происходит развитие связной речи при автоматизации звуков, элементы  подготовки к обучению грамоте.
Слайд 5

Обязательно уделяется внимание развитию мелкой моторики рук. 
Слайд 6

И как итог коррекционной работы проведение логопедических досугов. 
Слайд 7

Взаимодействие психолога и логопеда обуславливается наличием большого количества детей, которых необходимо охватить коррекционной работой.

Вся работа строится по трем направлениям: диагностическое, коррекционно-развивающее и консультативно-профилактическое.

Диагностическую работу каждый ведет в своем направлении,  по своим диагностическим методикам. Далее результаты диагностики обсуждаются и записываются в сводные таблицы, и в введенные дополнительные графы в речевых и психолого-педагогических картах. Такая работа помогает учитывать диагностические данные обоих специалистов и в дальнейшем совершенствовать планирование работы с ребенком.
Слайд 8

При планировании коррекционно-развивающей работы  в первую очередь  обращаем внимание не только на результаты диагностики, но и на анамнестические данные, такие как неврологический статус ребенка, социальные условия воспитания. От этого зависит частотность занятий логопеда и психолога.
Слайд 9

Наиболее тесная взаимосвязь в консультативно-профилактической работе прослеживается при подготовке и проведении консилиума учреждения, а также проведении совместных родительских собраний, подготовке ГМО и других формах работы.

Осуществление такого подхода в организации  работы помогает приобрести союзников в лице родителей и воспитателей, оказать грамотную поддержку ребенку в условиях семьи.
Слайд 10

 Взаимодействие детского сада и семьи – необходимое условие полноценного речевого развития дошкольников, так как наилучшие результаты отмечаются там, где логопеды и родители действуют согласованно. Непрерывная связь с родителями осуществляется с помощью коллективной, индивидуальной, наглядной форм работы.
Слайд 11

Коллективные формы работы:

· Родительские собрания, консультации;

· Видеотека;

· Библиотека игр и упражнений;

· Открытые занятия;

· Речевые праздники.
 Слайд 12
Индивидуальные формы работы:

· Индивидуальные беседы;

· Индивидуальные практикумы;

· Просмотр индивидуальных занятий;

· Тетрадь для домашних заданий. 
Слайд 13
Наглядные формы работы:

· Страничка для родителей на сайте «Логорадуга. Ru»;

· Папка-передвижка;

· Прайс-листы.

Слайд 14
Контингент дошкольников с общим недоразвитием речи представлен главным образом детьми с остаточными проявлениями органического поражения центральной нервной системы (или проявлениями перинатальной энцефалопатии). Это обуславливает частое сочетание у них стойкого речевого дефекта с различными нарушениями психической деятельности. Успешная логопедическая коррекция в этих случаях часто становится возможной только при наличии медикаментозного лечения. Однако применение медикаментозного лечения требует тщательной клинической дифференциации. Поэтому логопед здесь действует совместно с невропатологом. Назначенные невропатологом препараты активизируют энергетический обмен в клетках головного мозга, стимулируя этим самым их деятельность. Всё это очень тактично, доходчиво и серьёзно нужно изложить в индивидуальной беседе с родителями ребёнка. Но, не всегда родители положительно и правильно воспринимают такую информацию от логопеда. В индивидуальной беседе с родителями необходимо не только раскрыть структуру дефекта, но и наметить пути наиболее быстрого его устранения, а это, помимо, логопедической, медицинская коррекция. Порой требуется не только помощь невролога, но и лор-врача, ортодонта. Лучше не просто сообщать родителям диагноз и решение специалистов, а доступным языком рассказать об особенностях их ребёнка, объяснить, как нужно с ним заниматься и на что следует обратить внимание. При этом всегда учитываются условия жизни каждой семьи, её состав и культурный уровень, количество детей, для того, чтобы советы не оказались для семьи трудновыполнимыми. Знание родителями основ медикаментозного лечения общего недоразвития речи несомненно способствует повышению эффективности логопедической работы.

Таким образом, преодоление недоразвития речи является комплексной психолого-медико-педагогической проблемой.

Предложенная комплексность педагогического воздействия не только формирует базовые психические процессы, но и помогает овладеть детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и навыками речевого общения.
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